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1.Обязательная часть

1.1 Пояснительная записка

Данная программа разработана в соответствии с Основной образовательной программой дошкольного образования ДОУ№32 города Липецка.

Дошкольный возраст – важный период формирования человеческой личности. Именно в детском возрасте формируются основы физического и психического здоровья детей. В общей системе образования и воспитания физическое воспитание детей дошкольного возраста занимает особое место. Именно в дошкольном детстве в результате целенаправленного педагогического воздействия формируются здоровье, общая выносливость и работоспособность, жизнедеятельность и другие качества, необходимые для всестороннего гармоничного развития личности. Формирование физических качеств, двигательных умений и навыков тесно связано с психическим здоровьем ребенка, с воспитанием эстетических чувств и нравственно – волевых черт личности. В настоящее время система дошкольного образования в России претерпевает существенные изменения. Инновационные процессы, происходящие в сфере дошкольного образования в целом, касаются и физического воспитания детей дошкольного возраста.        Приоритетным направлением в работе с детьми дошкольного возраста является физическое воспитание дошкольников, направленное на повышение сопротивляемости детского организма к неблагоприятным факторам внешней и внутренней среды, усвоение теоретических знаний из области физической культуры, формирование двигательных умений и навыков, развитие физических и психических качеств и способностей, интереса и потребности в физическом совершенствовании, всестороннем формировании личности ребенка.

Физическое воспитание дошкольников должно предусматривать систему физических упражнений, приносящих ребенку положительные эмоции, исключение стрессовых ситуаций и страха перед выполнением движений; достаточную интенсивность и большое разнообразие двигательных действий; многовариативность форм физкультурно – оздоровительной работы и активного отдыха детей, возможность индивидуального и дифференцированного подхода к подбору упражнений; частую смену нагрузок и отдыха в режиме дня ребенка; преемственность в деятельности детей разных возрастных групп дошкольной образовательной организации; гибкий график проведения оздоровительных мероприятий в зависимости от состояния здоровья, утомления, климатических и погодных условий; сезонность применения физических упражнений; ежедневное проведение занятий по физической культурой; взаимосвязь задая физического воспитания с другими сторонами воспитания.

Организационными формами работы по физической культуре в дошкольной образовательной организации являются: физкультурные занятия; физкультурно – оздоровительная работа в режиме дня (утренняя гимнастика, подвижные и спортивные игры, физкультминутки, закаливающие мероприятия в сочетании с физическими упражнениями); активный отдых (физкультурные досуги, спортивные праздники, Дни здоровья, туристические походы); самостоятельная двигательная деятельность детей; работа с семьей. Самостоятельная двигательная деятельность детей дошкольного возраста протекает под наблюдением педагога. Содержание и продолжительность занятий физическими упражнениями определяются самими детьми. Характер этих занятий зависит от индивидуальных данных, подготовленности, возможностей и интересов дошкольников. Успешное решение задач физического воспитания возможно лишь при осуществлении индивидуального подхода к детям во взаимосвязанной работе дошкольной образовательной организации и семьи.

Все формы и виды работы взаимосвязаны и дополняют друг друга. В совокупности они создают необходимый двигательный режим, обеспечивающий ежедневные занятия ребенка физической культурой.

Основой физического здоровья ребенка следует считать уровень развития и особенности функционирования его органов и систем. Уровень развития обусловлен программой, которая природой заложена в каждом ребенке и опосредована его базовыми потребностями. Именно удовлетворение доминирующих базовых потребностей является условием индивидуально – гармоничного развития ребенка. 

1.1.1. Нормативно-правовая база 

Программа разработана в соответствии с нормативно-правовыми документами.

При разработке Программы учитывались следующие нормативные документы:

1.
Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».

2.
Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 октября 2013 г. № 1155 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования».

3.
Приказ Министерства просвещения РФ от 31 июля 2020 г. № 373 "Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам - образовательным программам дошкольного образования". 

4.             Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 30 июня 2020 г. N 16 “Об утверждении санитарно-эпидемиологических правил СП 3.1/2.4.3598-20 "Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации работы образовательных организаций и других объектов социальной инфраструктуры для детей и молодежи в условиях распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19)".

5.
Постановление Главного государственного санитарного врача
Российской Федерации от 28 сентября 2020 года N 28 Об утверждении санитарных правил СП 2.4.3648-20 "Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи".
1.1.2. Цели и задачи программы
Цели программы: Охрана и укрепление здоровья, совершенствование функций организма ребенка и его полноценное физическое развитие

Задачи:

- создание общего двигательного режима МДОУ, способствующего дости​жению высокого уровня двигательной активности детей;
- удовлетворение потребности детей в движении;
- развитие умственных, духовных и физических способностей детей через игру;
- формирование потребности в регулярных занятиях физкультурой;
- овладение детьми определенным объемом знаний, умений и навыков, физи​ческих качеств, для их всестороннего развития;
- развитие мышечной силы, гибкости, выносливости, скоростно-силовых и координационных способностей;
- вызвать эмоциональный отклик и желание участвовать в речевых играх и игровых упражнениях на развитие мелкой моторики; способствовать разви​тию выразительности речи и движений.
 1.1.3.  Принципы и подходы к формированию Программы

В современном обществе предъявляются новые, более высокие требования к человеку, в том числе и к ребенку, к его знаниям и способностям. Постоянно усиливающееся влияние на организм человека разнообразных отрица​тельных факторов окружающей среды приводит к ухудшению состояния здоровья, как взрослых, так и детей, к снижению физического и умственного потенциала. Забота о здоровье ребенка и взрослого человека стала занимать во всем мире приоритетные позиции. И это понятно, поскольку любой стране нужны лич​ности творческие, гармонично развитые, активные, здоровые. 
За последние пять лет, резко ухудшилось состояние здоровья детей пер​вых семи лет жизни. Ни в какой другой период жизни физическое воспита​ние не связано так тесно с общим воспитанием, как в период дошкольного детства. У ребенка закладываются основы здоровья, долголетия, всесторон​ней двигательной подготовленности и гармонического развития. 
Сохранение и укрепление здоровья дошкольников – одна из наиболее актуальных проблем нашего времени.  Наиболее доступным средством увеличения потенциала здоровья является физическая культура, двигательная активность. Природа сама регулирует темп движений и их количество, поэтому бояться перегрузки надо в меньшей степени, чем недогрузки. Среди разнообразных факторов, влияющих на состояние здоровья и рабо​тоспособность растущего организма, двигательная активность - это естест​венная потребность в движении, удовлетворение которой является важней​шим условием всестороннего развития и воспитания ребенка.

Оптимальный двигательный режим – основа для нормального роста и гармоничного развития ребенка. Главной целью физического воспитания в дошкольном учреждении является удовлетворение естественной биологической потребности детей в движении, достижение оптимального уровня здоровья и всестороннего двигательного развития. Двигательный режим дошкольника складывается из утренней физзарядки, подвижных игр во время прогулок, занятий по физической культуре в рамках организации образовательного процесса в ДОУ, занятия в кружках и спортивных секциях, прогулок перед сном, активного отдых в выходные дни. Малоподвижное положение отражается на функционировании многих систем организма дошкольника, особенно сердечно-сосудистой и дыхательной. При длительном сидении дыхание становится менее глубоким, обмен веществ понижается, происходит застой крови в нижних конечностях, что ведёт к снижению работоспособности всего организма и особенно мозга: снижается внимание, ослабляется память, нарушается координация движений, увеличивается время мыслительных операций. Единственная возможность нейтрализовать отрицательное явление, возникающего у дошкольников при продолжительном и напряжённом умственном труде, - это активный отдых и организованная физическая деятельность.

Важная роль в успешном применении коррекционно - оздоровительных средств и методов принадлежит созданию таких условий организации воспитательно - образовательного процесса, при которых развивающий эффект достигается без какого-либо ущерба для растущего организма. 

При систематических занятиях физической культурой и спортом происходит непрерывное совершенствование органов и систем организме человека. В этом главным образом и заключается положительное влияние физической культуры на укрепление здоровья. Занятия физическими упражнениями также вызывают положительные эмоции, бодрость, создают хорошее настроение. В данной программе применяются как общепедагогические методы, так и специфические, основанные на активной двигательной деятельности:

- метод регламентированного упражнения

- игровой метод

- соревновательный метод

- словесные и сенсорные методы

Упражнения, выполняемые в игровой и соревновательной форме – подвижные игры, игровые задания отличаются глубиной и разносторонностью воздействия на физические качества детей. Такие занятия повышают интерес к спорту и физической культуре, стимулируют процесс усвоения техники отдельных элементов физических упражнений, способствуют стремлению к преодолению трудностей для решения поставленных задач.
Эффективность решения данных задач зависит от правильного подбора принципов, подходов, методов в воспитании и развитии детей.
Данная программа построена на основе качественного подхода к проблеме развития психики ребенка. Качественный подход постулирует, что психика ребенка обладает качественно другими характеристиками, чем психика взрослого человека, и лишь в процессе онтогенетического развития она начинает обладать характеристиками взрослой особи. Это положение развивается в трудах двух крупнейших психологов ХХ столетия - Льва Семеновича Выготского и Жана Пиаже.

Наряду с общепедагогическими дидактическими принципами (сознательности и активности, наглядности и доступности и др.), имеются специальные, которые выражают специфические закономерности физического воспитания:

•
Принцип оздоровительной направленности, согласно которому инструктор по физической культуре несет ответственность за жизнь и здоровье своих воспитанников, должен обеспечить рациональный общий и двигательный режим, создать оптимальные условия для двигательной активности детей. 

•
Принцип разностороннего и гармоничного развития личности, который выражается в комплексном решении задач физического и умственного, социально – нравственного и художественно – эстетического воспитания, единства своей реализации с принципом взаимосвязи физической культуры с жизнью.

•
Принцип гуманизации и демократизации, который позволяет выстроить всю систему физического воспитания детей в детском саду и физкультурно – оздоровительной работы с детьми на основе личностного подхода, предоставление выбора форм, средств и методов физического развития и видов спорта, принципа комфортности в процессе организации развивающего общения педагога с детьми и детей между собой.

•
Принцип индивидуализации позволяет создавать гибкий режим дня и охранительный режим в процессе проведения занятий по физическому развитию учитывая индивидуальные способности каждого ребенка, подбирая для каждого оптимальную физическую нагрузку и моторную плотность, индивидуальный темп двигательной активности в процессе двигательной активности, реализуя принцип возрастной адекватности физических упражнений.

•
Принципы постепенности наращивания развивающих, тренирующих воздействий, цикличности построения физкультурных занятий, непрерывности и систематичности чередовании я нагрузок и отдыха, лежащие в основе методики построения физкультурных занятий.

•
Принцип единства с семьей, предполагающий единство требований детского сада и семьи в вопросах воспитания, оздоровления, распорядка дня, двигательной активности, гигиенических процедур, культурно – гигиенических навыков, развития двигательных навыков. Поэтому очень важным становится оказание необходимой помощи родителям воспитанников, привлечение их к участию в совместных физкультурных мероприятиях – физкультурных досугах и праздниках, походах.

Рациональное сочетание разных видов занятий по физической культуре, утренней гимнастики, подвижных игр и физических упражнений во время прогулок, физкультминуток на занятиях с умственной нагрузкой, времени для самостоятельной двигательной активности воспитанников и активного двигательного отдыха создает определенный двигательный режим, необходимый для полноценного физического развития и укрепления здоровья детей. Поэтому, кроме рационального режима занятий, отдыха, питания и сна, каждое ДОУ составляет модель двигательного режима, которая включает в себя всю динамическую деятельность детей как организованную, так и самостоятельную.

Оценка эффективности организации двигательного режима и всех форм оздоровительно – воспитательной деятельности в детском саду, направленной на физическое образование его воспитанников, оценивается с помощью следующих критериев:

1.
Все физкультурные мероприятия (двигательный режим) должны составлять 50 – 60 % периода бодрствования.

2.
Разученные движения для закрепления и совершенствования переносятся в повседневные формы работы: утренняя гимнастика, подвижные игры и гимнастика пробуждения с закаливающими процедурами, физкультминутки, динамический час, занятия по интересам.

3.
Физические досуги и праздники повышают интерес к физическим упражнениям. При этом используется соревновательный метод, который является средством повышения двигательной активности.

4.
Самостоятельная двигательная деятельность является критерием, определяющим степени овладения двигательными умениями. Если дети легко, свободно и творчески используют движения, значит, они в полной мере освоили их в организованных формах работы. 

5.
С детьми, отстающими в двигательном развитии необходимо систематически проводить коррекционную, дифференцированную и индивидуальную работу.

6.
С детьми, проявляющими повышенный интерес к двигательной активности показывающим высокие результаты необходимо проводить систематическую работу по развитию двигательных навыков.

7.
Вся физкультурно – оздоровительная работа проводится в тесном единстве с семьей. Родителей знакомят с физкультурной работой в детском саду, информируют об уровне подготовленности ребенка (индивидуальная карта), приглашают участвовать в совместных занятиях (непосредственно образовательная деятельность по физической культуре, досуги, праздники, Дни здоровья, походы и экскурсии); рекомендуют организовать здоровый образ жизни (двигательный режим) в семье; предлагают специальную литературу и видеофильмы, изучают опыт использования физической культуры в семье. 

Очень важной, составной частью гармонической личности является физическое совершенство: крепкое здоровье, закаленность, ловкость, сила, выносливость. Воспитание всех этих качеств должно начинаться с детства.
Физкультурные занятия проводятся 3 раза в неделю в соответствии с сет​кой занятий ДОУ и требований СанПиНа. Используются разнообразные формы проведения физкультурных занятий: сюжетные, игровые, с использованием элементов ритмики и акробатики, с использованием тренажеров и тренировочных устройств, занятия на воздухе.
1.1.4. Характеристики особенностей физического  развития детей среднего и старшего дошкольного возраста
Физические возможности ребенка в среднем возрасте значительно возрастают: улучшается координация, движения становятся все более уверенными.  Возрастные особенности детей 4–5 лет таковы, что физическую нагрузку нужно дозировать, чтобы она не была чрезмерной. Это связано с тем, что мышцы в данный период растут хоть и быстро, но неравномерно, поэтому ребенок быстро устает.  В среднем ребенок подрастает за год на 5–7 см и набирает 1,5–2 кг веса. Происходят рост и развитие всех органов и систем детского организма. Дети среднего дошкольного возраста  очень активны, у них отмечается постоянная потребность в движении. Это связано с некоторыми физиологическими особенностями их организма:  процесс окостенения позвоночника еще продолжается, позвоночник довольно гибкий и может деформироваться при длительных статических позах;  происходит развитие крупных мышечных групп, поэтому необходимы регулярные посильные нагрузки. Также в данный период совершенствуются следующие физические возможности малышей:  повышается выносливость; улучшаются показатели скорости и ловкости.  Ритм сердечных сокращений легко нарушается. Поэтому дети быстро устают и периодически нуждаются в отдыхе. 
                  Возрастной период от 5 до 6 лет называют периодом «первого вытяжения», когда за один год ребенок может вырасти на 7—10 см. Средний рост дошкольника 5 лет составляет около 106,0—107,0 см, а масса тела 17—18 кг. Развитие опорно-двигательной системы (скелет, суставно-связочный аппарат, мускулатура) еще не завершено.  Позвоночный столб чувствителен к деформирующим воздействиям. Скелетная мускулатура характеризуется слабым развитием сухожилий, фасций, связок.  Наблюдается незавершенность строения стопы. Хорошо развиты крупные мышцы туловища и конечностей, но по-прежнему слабы мелкие мышцы, особенно кистей рук. Показатели сохранения устойчивого равновесия улучшаются, дети способны дифференцировать свои мышечные усилия.  В этом возрасте дошкольники способны осуществлять частичный контроль выполняемых действий. Появляется аналитическое восприятие разучиваемых движений. Более совершенной становится крупная моторика: ребенок хорошо бегает на носках, прыгает через веревочку, попеременно на одной и другой ноге, катается на двухколесном велосипеде, на коньках. Активно формируется осанка детей, правильная манера держаться. Развиваются выносливость (способность достаточно длительное время заниматься физическими упражнениями) и силовые качества (способность применения ребёнком небольших усилий на протяжении достаточно длительного времени).
  В шестилетнем возрасте идет процесс активного созревания организма. Вес ребенка увеличивается в месяц на 200 граммов, рост на 0,5 см, изменяются пропорции тела. В среднем рост 7-летних детей равен 113—122 см, средний вес — 21—25 кг.  Хорошо развита двигательная сфера. Продолжаются процессы окостенения, но изгибы позвоночника еще неустойчивы. Идет развитие крупной и особенно мелкой мускулатуры. Интенсивно развивается координация мышц кисти. Общее физическое развитие тесно связано с развитием тонкой моторики ребенка. Тренировка пальцев рук является средством повышения интеллекта ребенка, развития речи и подготовки к письму.
 К  7   годам  скелет  ребенка  становится  более  крепким,  поэтому  он  может  выполнять  различные  движения,  которые  требуют гибкости,  упругости, силы.  Его тело  приобретает  заметную  устойчивость,  чему  способствует  усиленный  рост  ног. Ноги  и  руки  становятся  более  выносливыми,  ловкими,  подвижными.  В  этом  возрасте  дети уже  могут  совершать  довольно  длительные  прогулки,  долго бегать,  выполнять  сложные  физические  упражнения.
У  семилетних  детей  отсутствуют  лишние  движения.  Ребята  уже  самостоятельно,  без  специальных  указаний  взрослого,  могут  выполнить  ряд  движений  в  определенной  последовательности,  контролируя   их,  изменяя  (произвольная регуляция  движений).
Ребенок  уже  способен  достаточно  адекватно  оценивать  результаты  своего  участия  в  подвижных  и  спортивных  играх  соревновательного  характера. 
1.1.5. Характеристики особенностей развития детей с ОНР
Чаще всего задержка речевого развития тяжело сказывается на общем развитии ребенка, не позволяет ему полноценно общаться и играть с ровесниками, затрудняет познание окружающего мира, отягощает эмоционально-психическое состояние ребенка. У многих детей с системным недоразвитием речи при неврологическом обследовании выявляются различные, обычно не резко выраженные двигательные нарушения, которые характеризуются изменениями мышечного тонуса, нарушениями равновесия, координации движения, снижением кожной и мышечной чувствительности. Отмечается также выраженная в разной степени общая моторная недостаточность, а также отклонения в развитии движений пальцев рук, так как движения пальцев рук тесно связаны с речевой функцией. Движения детей с общим недоразвитием речи отличается неловкостью, плохой координированностью, чрезмерной замедленностью или, напротив, импульсивностью. Это служит одной из причин, затрудняющих овладение простейшими, жизненно необходимыми умениями и навыками самообслуживания. В дошкольном возрасте многие дети, с которыми специально не проводилась длительная, целенаправленная работа, не могут самостоятельно одеться и раздеться, правильно сложить свои вещи. Особую сложность представляет для них застегивание и расстегивание пуговиц, а также зашнуровывание ботинок. Неловкость движений дошкольников обнаруживается в ходьбе, беге, прыжках, во всех видах практической деятельности. Они ходят неуклюже, шаркая ногами. Следует отметить, что двигательная активность детей с ОНР на 20-30% ниже, чем у здоровых сверстников. Но высокий уровень двигательной активности доступен только небольшому числу детей с ОНР. Для дошкольников с низким и ниже среднего уровнем физического состояния режим двигательной активности включает целенаправленные физические упражнения преимущественно средней интенсивности. При выполнении дозированной физической нагрузки организм таких детей адаптируется хуже, чем у здоровых дошкольников такого же возраста, это характеризуется, прежде всего, длительным периодом восстановления.
1.2. Планируемые результаты освоения воспитанниками Программы

Реализация программы предполагает достижения детьми следующих результатов:

- дети знают основы здорового образа жизни;

- испытывают потребность в ежедневных занятиях физкультурой;

- активно участвуют в разных видах занятий по физкультуре, уверенно вла​деют "азбукой движений";

- с удовольствием выполняют различные физические упражнения, играют в подвижные игры на открытом воздухе;

- подчиняют свои желания общим требованиям и правилам при выполнении различных физических упражнений и игр;

- сознательно относятся к регулированию своей двигательной активности и умеют управлять ею;

- проявляют заинтересованность в выполнении игровых упражнений "Речь с движением" и игр на развитие мелкой моторики.

Итоги освоения программы
Средняя группа

- Ребенок гармонично физически развивается, в двигательной деятельности проявляет хорошую координацию, быстроту, силу, вы​носливость, гибкость.

- Уверенно и активно выполняет основные элементы техники ос​новных движений, общеразвивающих упражнений, спортивных упражнений, свободно ориентируется в пространстве.

- Проявляет интерес к разнообразным физическим упражнениям, действиям с различными физкультурными пособиями, настойчи​вость для достижения хорошего результата, потребность в двига​тельной активности.

- Осуществляет элементарный контроль за действиями сверстников: оценивает их движения, замечает их ошибки, нарушения правил в играх.

- Переносит освоенные упражнения в самостоятельную деятель​ность. 

- Способен внимательно воспринять показ педагога и далее самостоятельно успешно выполнить физическое упражнение.

- Самостоятельная двигательная деятельность разнообразна. Ребенок самостоятельно играет в подвижные игры, активно общаясь со сверстниками и воспитателем, проявляет инициативность, контро​лирует и соблюдает правила.

- Проявляет элементарное творчество в двигательной деятельности: видоизменяет физические упражнения, создает комбинации из знакомых упражнений, передает образы персонажей в подвижных играх.

Старшая группа

- Ребенок гармонично физически развивается, его двигательный опыт богат (объем освоенных основных движений, общеразвивающих упражнений, спортивных упражнений).

- В двигательной деятельности проявляет хорошую выносливость, быстроту, силу, координацию, гибкость.

- В поведении четко выражена потребность в двигательной деятель​ности и физическом совершенствовании. Проявляет высокий, стойкий интерес к новым и знакомым физическим упражнениям, избирательность и инициативу при выполнении упражнений.

- Уверенно, точно, в заданном темпе и ритме, выразительно выпол​няет упражнения. Способен творчески составить несложные ком​бинации (варианты) из знакомых упражнений.

- Проявляет необходимый самоконтроль и самооценку. Стремится к лучшему результату, осознает зависимость между качеством выпол​нения упражнения и его результатом. Способен самостоятельно привлечь внимание других детей и организовать знакомую игру.

 - В самостоятельной двигательной деятельности ребенок с удоволь​ствием общается со сверстниками, проявляя познавательную и де​ловую активность, эмоциональную отзывчивость.

Подготовительная к школе группа

- Ребенок гармонично физически развивается, его двигательный опыт богат.

- Результативно, уверенно, мягко, выразительно и точно выполняет физические упражнения. В двигательной деятельности успешно проявляет быстроту, ловкость, выносливость, силу и гибкость. 

- Проявляет элементы творчества в двигательной деятельности: самостоятельно составляет простые варианты из освоенных физи​ческих упражнений и игр, через движения передает своеобразие конкретного образа (персонажа, животного), стремится к неповто​римости (индивидуальности) в своих движениях. 

Проявляет постоянно самоконтроль и самооценку. Стремится к луч​шему результату, осознает зависимость между качеством выполнения упражнения и его результатом, стремится к физическому совершен​ствованию, самостоятельному удовлетворению потребности в двига​тельной активности за счет имеющегося двигательного опыта. 
Старший возраст (5-6 лет):

- знает о спортивных играх: хоккее, баскетболе, футболе, бадминтоне - об их истории;

- умеет играть в русскую народную игру «Городки», строить фигуры, знает историю её возникновение;

- умеет подбирать клюшку и держать её правильно, вести шайбу разными способами, не отрывая от клюшки, вокруг предмета и между ними;

- умеет бросать шайбу в ворота с места (расстояние 2-3 метра), забивать шайбу в ворота после ведения, умеет безопасно играть вдвоём, втроём;

- владеет техникой игры в баскетбол: стойка, ведение мяча на месте, в движении; бросок, ловля мяча; 

- владеет простейшими технико-тактическими действиями с мячом: ведение ногами, передача мяча, обводка; владеет индивидуальной тактикой;

- умеет играть с воланом и с ракеткой; умеет отражать волан, брошенный воспитателем; умеет играть вдвоём с воспитателем;

- знаком с инвентарём для игры в настольный теннис, со свойствами целлулоидного мяча, умеет держать ракетку и действовать ей, выполнять простейшие упражнения с ракеткой и мячом.

  
 Старший возраст (6-7 лет):

- знает правила игры: в хоккей, в баскетбол, в футбол, в городки, в бадминтон;

- умеет играть командами по правилам;

- умеет вести шайбу клюшкой толчками, бросать шайбу после ведения; 

- умеет вести, передавать и бросать баскетбольный мяч;

- умеет действовать с мячом в футболе, умеет взаимодействовать с другими игроками;

- умеет играть с воланом и ракеткой через сетку, свободно передвигаясь по площадке, используя разнообразные удары ракеткой в зависимости от игровой ситуации;

- имеет представление о настольном теннисе, как о спортивной игре, знает её правила, умеет играть за столом.

1.3 Мониторинг развития двигательных умений и навыков
Средняя группа
  Уровни усвоения программы.

1 - Ниже среднего. Ребенок допускает существенные ошибки в технике выполнения движений. Не соблюдает заданный темп и ритм, действует только в сопровождении показа воспитателя. Нарушает правила в играх, хотя с интересом в них участвует. Ошибок в действии других не замечает.
2 - Средний. Ребенок владеет главными элементами техники большинства движений, способен самостоятельно выполнять упражнения на основе предварительного показа. Иногда замечает ошибки при выполнении упражнений и нарушении правил в играх.  Положительно относится ко всем предлагаемым новым играм и упражнениям.
3 - Высокий. Ребенок проявляет стойкий интерес к физическим упражнениям. Осуществляет элементы контроля  за действиями сверстников, замечает нарушения правил в играх. Наблюдается перенос освоенных упражнений в самостоятельную деятельность.
Диагностический инструментарий.
1. Ходьба
Качественные показатели:
   1)Правильное положение тела (осанка).
   2)Сохраняет равновесие во время ходьбы.
   3) Согласованность движения рук и ног.
   4) Голова и грудь направлены вперед.
Высокий уровень - соответствует всем показателям. Средний уровень - соответствует трем показателям.

 Ниже среднего - соответствует двум показателям.
2. Бег
Качественные показатели:
l) Небольшой наклон туловища, голова прямо.
2) Руки полусогнуты, энергично отводятся назад, слегка опускаясь, затем вперед - внутрь, быстрый вынос бедра маховой ноги.
3) Прямолинейность, ритмичность бега.
Высокий уровень - соответствует всем показателям.
Средний уровень - соответствует трем показателям.
Ниже среднего - соответствует двум показателям.
3. Лазание по гимнастической стенке
Качественные показатели:
1) Соблюдение цикличности в движениях.
2) Соблюдение направления лазанья.
3) Амплитуда движения рук и ног.
4) Использует переменный шаг, опираясь на три точки - две ноги и одну руку, или две руки и одну ногу.
Высокий уровень - соответствует всем показателям.
Средний уровень - соответствует трем показателям.
Ниже среднего - соответствует двум показателям.
4. Ползанье разными способами
Качественные показатели:
1) Владеет техникой ползанья разными способами.
2) Соблюдает заданный темп и направление.
3) Выполняет задание самостоятельно.
Высокий уровень - соответствует всем показателям. Средний уровень - соответствует двум показателям. Ниже среднего - соответствует одному показателю.
5. Прыжок в длину с места.
Количественный показатель: длина прыжка не менее 70 см.
Качественные показатели:
1) Исходное положение:
- правильно принимает исходное положение (ноги стоят параллельно на ширине ступни, полуприседание с наклоном туловища, руки слегка отодвинуты назад).
2)Толчок:
- отталкивается двумя ногами одновременно, делая резкий взмах руками вперед - вверх; приземляется на обе ноги.
3) Полет:
- руки вперед - вверх, туловище согнуто, голова вперед, вынос полусогнутых ног вперед.
4) Приземление:
- одновременно на обе ноги, вынесенные вперед с переходом с пятки на всю ступню, колени полусогнуты, руки движутся свободно вперед - в стороны
Высокий уровень - соответствует всем показателям. Средний уровень - соответствует трем показателям. Ниже среднего - соответствует двум показателям.
6. Подбрасывание и ловля мяча (тест на ловкость и координацию) Качественные показатели:
1) Исходное положение:
- правильно принимает исходное положение (ноги на ширине плеч, руки с мячом на уровне груди)
2) Бросок:
- двумя руками подбрасывает мяч вверх, сохраняя правильное направление
полета
3) Ловля мяча:

 - ловит мяч кистями рук, не прижимая к груди.
Высокий уровень - соответствует всем показателям. Средний уровень - соответствует трем показателям. Ниже среднего - соответствует двум показателям.
7. Метание предметов вдаль.
Количественный показатель: дальность броска 4-6 метров.
Качественные показатели:
1)Исходное положение:
- правильно принимает исходное положение (стоя лицом в направлении броска, ноги на ширине плеч, левая - впереди, правая - на носок, правая рука с предметом на уровне груди)
2)Замах:
- поворот туловища вправо, сгибая правую ногу и перенося на неё вес тела, одновременно разгибая правую руку, отводит её вниз - в сторону, переносит вес тела на левую ногу, поворачивает грудь в направлении броска, правый локоть - вверх.
3) Бросок:
- переносит вес тела на левую ногу, правую руку с предметом резко выпрямляет, бросает предмет вдаль, сохраняя правильное направление полета.
Высокий уровень - соответствует всем показателям. Средний уровень - соответствует трем показателям. Ниже среднего - соответствует двум показателям.
8.Отбивание мяча от пола.                                   Количественный показатель: не менее 5 раз
Качественные показатели: 1)Исходное положение:
- правильно принимает исходное положение (ноги на ширине плеч, руки с мячом на уровне груди).
2) Бросок мяча о пол:

 - рассчитывает силу удара, сохраняет правильное направление полета мяча.
3) Отбивание мяча:
- отбивает кистью руки, ладонь полусогнута, ребенок не сходит с места.
Высокий уровень - соответствует всем показателям. Средний уровень - соответствует трем показателям. Ниже среднего - соответствует двум показателям.
9. Равновесие.
Количественный показатель: время в секундах, затраченное на выполнение задания "цапля".
Качественные показатели:
1) Туловище держит прямо, смотрит вперед.
2) Руки на поясе.
3) Нога согнута в колене под углом 900, отведена в сторону и приставлена стопой к колену.
Высокий уровень - соответствует всем показателям. Средний уровень - соответствует трем показателям. Ниже среднего - соответствует двум показателям.
10. Прыжки через скакалку
Качественные показатели:
1) Исходное положение:
- правильно принимает исходное положение (ноги вместе, руки внизу, в руках скакалка).
2) Прыжок:
- сгибает ноги, делает толчок, разводя руки в стороны, полет.
3) Приземление: 

- приземляется мягко, на переднюю часть стопы.
4) Прыжки выполняются слитно, единым движением.
Высокий уровень - соответствует всем показателям. Средний уровень - соответствует трем показателям. Ниже среднего - соответствует двум показателям.
11. Строевые упражнения (построение в колонну, в круг, в шеренгу) Качественные показатели:
1) Быстро строится, соблюдая интервалы.
2) Перестраивается на месте и в движении.
3) Изменяет направление движения по сигналу.
4) Строится, используя зрительные ориентиры.
Высокий уровень - соответствует всем показателям. Средний уровень - соответствует трем показателям. Ниже среднего - соответствует двум показателям.

Старшая группа
 Уровни усвоения программы
1 - Ниже среднего. Ребенок допускает ошибки в основных элементах сложных физических упражнений. Слабо контролирует выполнение движений, затрудняется в их оценке. Допускает нарушение правил в подвижных и спортивных играх, чаще всего в силу недостаточной физической подготовленности. Снижен интерес к физическим упражнениям.
2 - Средний. Ребенок технически правильно выполняет большинство физических упражнений, проявляет при этом должные усилия, активность и интерес. Он способен оценить движения других детей, упорен в достижении своей цели и положительного результата. Самоконтроль и самооценка непостоянны (эпизодически появляются).
Ребенок способен организовать подвижные игры и упражнения с небольшой подгруппой сверстников или малышей. Может придумать и выполнить несложные физические упражнения, комбинации. Интерес к физическим упражнениям устойчивый.
3 - Высокий. Ребенок результативно, уверенно, мягко, выразительно и точно выполняет физические упражнения. Самоконтроль и самооценка постоянны. Проявляет элементы творчества в двигательной деятельности: самостоятельно составляет простые варианты из освоенных физических упражнений и игр, через движения передает своеобразие конкретного образа (персонажа, животного), стремится к неповторимости (индивидуальности) в своих движениях. Интерес к физическим упражнениям устойчивый.
Диагностический инструментарий.
1. Ходьба
Качественные показатели:
  1) Правильное положение тела (осанка).
  2) Сохраняет равновесие во время ходьбы.
  3) Согласованность движения рук и ног.
  4) Голова и грудь направлены вперед.
Высокий уровень - соответствует всем показателям. Средний уровень - соответствует трем показателям.  Ниже среднего - соответствует двум показателям.
2. Бег
Качественные показатели:
1) Небольшой наклон туловища, голова прямо.
   2) Руки полусогнуты, энергично отводятся назад, слегка опускаясь, затем -   вперед - внутрь, быстрый вынос бедра маховой ноги.
   3) Прямолинейность, ритмичность бега.
Высокий уровень - соответствует всем показателям. Средний уровень - соответствует трем показателям. Ниже среднего - соответствует двум показателям.
З. Лазанье по гимнастической стенке Качественные показатели:
1) Соблюдение цикличности в движениях.
2) Соблюдение направления лазанья.
3) Амплитуда движения рук и ног.
4) Лазает одноименным и разноименным способом с изменением темпа.
Высокий уровень - соответствует всем показателям. Средний уровень - соответствует трем показателям.    Ниже среднего - соответствует двум показателям.
4. Прыжок в длину с места.
Количественный показатель: длина прыжка не менее 80 см. Качественные показатели:
1) Исходное положение:
- правильно принимает исходное положение (ноги стоят параллельно на ширине ступни, полуприседание с наклоном туловища, руки слегка отодвинуты назад).
2) Толчок:
- отталкивается двумя ногами одновременно, делая резкий взмах руками вперед - вверх; приземляется на обе ноги.
3) Полет:
- руки вперед - вверх, туловище согнуто, голова вперед, вынос полусогнутых ног вперед.
4 ) Приземление:
- одновременно на обе ноги, вынесенные вперед с переходом с пятки на всю ступню, колени полусогнуты, руки движутся свободно вперед - в стороны
Высокий уровень - соответствует всем показателям. Средний уровень - соответствует трем показателям. Ниже среднего - соответствует двум показателям.
5. Прыжок в длину с разбега
Количественный показатель: длина прыжка 100 см.
Качественные показатели:
1) Разбег:                                                                                                                           - устремленный бег, безостановочный переход к отталкиванию одной ногой.
2) Толчок:                                                                                                                       - сильное сокращение разгибающих мышц ног, резкий взмах руками вперед - вверх.
3) Полет:                                                                                                                                            - руки вперед - вверх, туловище согнуто, голова вперед, вынос полусогнутых ног вперед.
4) Приземление:
- одновременно на обе ноги, с перекатом с пятки на носок, сохранение равновесия при приземлении.
Высокий уровень - соответствует всем показателям.

 Средний уровень - соответствует трем показателям.

 Ниже среднего - соответствует двум показателям.
6. Прыжок в высоту с разбега
Качественные показатели: высота прыжка 30-40 см.
1) Разбег:
- выполняет разбег естественно, без напряжения, со свободным махом рук, согнутых в локтевых суставах; последний шаг перед отталкиванием достигает наибольшей длины.
2) Толчок:
- толчковая нога ставится с пятки, затем осуществляется быстрый переход на всю ступню, движение направлено вверх; взмах рук и маховой ноги согласован.
3) Полет:
- толчковая нога присоединяется к маховой, оба колена подтягиваются к груди. В положении группировки ребенок переходит через планку.
4) Приземление:
- осуществляется на пятки, с переходом на всю ступню, сохранение равновесия при приземлении.
Высокий уровень - соответствует всем показателям. Средний уровень - соответствует трем показателям. Ниже среднего - соответствует двум показателям.
7. Прыжки через скакалку
Качественные показатели:
1) Исходное положение:
- правильно принимает исходное положение (ноги вместе, руки внизу, в руках скакалка).
2) Прыжок:
- сгибает ноги, делает толчок, разводя руки в стороны, полет.
3) Приземление:

 - приземляется мягко, на переднюю часть стопы.
4) Прыжки выполняются слитно, единым движением.
Высокий уровень - соответствует всем показателям. Средний уровень - соответствует трем показателям. Ниже среднего - соответствует двум показателям.
5. Метание предметов вдаль.
Количественный показатель: дальность броска 5-9 метров.
Качественные показатели:
1) Исходное положение:
- правильно принимает исходное положение (стоя лицом в направлении броска, ноги на ширине плеч, левая - впереди, правая - на носок, правая рука с предметом на уровне груди)
2) Замах:
- поворот туловища вправо, сгибая правую ногу и перенося на неё вес тела, одновременно разгибая правую руку, отводит её вниз - в сторону, переносит вес тела на левую ногу, поворачивает грудь в направлении броска.
3) Бросок:
- переносит вес тела на левую ногу, правую руку с предметом резко
выпрямляет, бросает предмет вдаль, сохраняя правильное направление
полета.
Высокий уровень - соответствует всем показателям. Средний уровень - соответствует трем показателям. Ниже среднего - соответствует двум показателям.
9. Метание предметов в горизонтальную и вертикальную цель. Количественные показатели: центр мишени на высоте 1 метр, с расстояния 3​ -4 метра.
Качественные показатели:
1) Принимает правильное исходное положение при метании.
2) Сочетает замах с броском.
3) При броске сохраняет равновесие.
4) Сохраняет заданное направление полета.
5) Попадает в цель.
Высокий уровень - соответствует всем показателям. Средний уровень - соответствует трем показателям. Ниже среднего - соответствует двум показателям. 
10. Отбивание мяча от пола.
Количественный показатель: не менее 10 раз Качественные показатели:
1) Исходное положение:
- правильно принимает исходное положение (ноги на ширине плеч, руки с мячом на уровне груди).
2) Бросок мяча о пол:
- рассчитывает силу удара, сохраняет правильное направление полета мяча.
3) Отбивание мяча:
- отбивает кистью руки, ладонь полусогнута, ребенок не сходит с места.
Высокий уровень - соответствует всем показателям. Средний уровень - соответствует трем показателям. Ниже среднего - соответствует двум показателям.
11. Отбивание мяча от пола в движении.
Количественный показатель: не менее 5-6 метров
Качественные показатели:
1) Исходное положение:
- правильно принимает исходное положение (ноги на ширине плеч, руки с мячом на уровне груди).
2) Бросок мяча о пол:
- рассчитывает силу удара, сохраняет правильное направление полета мяча.
3) Ведение мяча:
- отбивает мяч справа от носка правой ноги, или слева от носка левой ноги, не задевая мяч ногой при ходьбе, ладонь полусогнута.
Высокий уровень - соответствует всем показателям. Средний уровень - соответствует трем показателям. Ниже среднего - соответствует двум показателям.
12. Равновесие
Количественный показатель: время в секундах - 40-60 секунд на выполнение задания "цапля".
Качественные показатели:
1) Туловище держит прямо, смотрит вперед.
2) Руки на поясе.
3) Нога согнута в колене под углом 90, отведена в сторону и приставлена стопой к колену.
Высокий уровень - соответствует всем показателям. Средний уровень - соответствует трем показателям. Ниже среднего - соответствует двум показателям.
13. Строевые упражнения (построение в колонну, в круг, в шеренгу; перестроение в колонну по двое, по трое; повороты направо, налево, кругом)
Качественные показатели:
1) Быстро строится, соблюдая интервалы.
2) Перестраивается на месте и в движении.
3) Изменяет направление движения по сигналу.
4) Строится по глазомеру, ориентируясь на водящих.
5) Четко и свободно выполняют повороты направо, налево, кругом по команде.
Высокий уровень - соответствует всем показателям. Средний уровень - соответствует трем показателям. Ниже среднего - соответствует двум показателям.
Подготовительная группа
1. Ходьба
Качественные показатели:
1) Правильное положение тела (осанка).
2) Сохраняет равновесие во время ходьбы.
3) Согласованность движения рук и ног.
4) Голова и грудь направлены вперед.
Высокий уровень - соответствует всем показателям.

 Средний уровень - соответствует трем показателям.             

 Ниже среднего - соответствует двум показателям.
2. Бег
Качественные показатели:
1) Небольшой наклон туловища, голова прямо.
2) Руки полусогнуты, энергично отводятся назад, слегка опускаясь, затем вперед - внутрь, быстрый вынос бедра маховой ноги.
3) Прямолинейность, ритмичность бега.
Высокий уровень - соответствует всем показателям.
 Средний уровень - соответствует трем показателям.                            
Ниже среднего - соответствует двум показателям.
3. Лазание по гимнастической стенке Качественные показатели:
1) Соблюдение цикличности в движениях.
2) Соблюдение направления лазанья.
3) Амплитуда движения рук и ног.
4) Лазает одноименным и разноименным способом с изменением темпа.
5) Перелезает с пролета на пролет по диагонали.
Высокий уровень - соответствует всем показателям. Средний уровень - соответствует трем показателям. Ниже среднего - соответствует двум показателям.
4. Прыжок в длину с места.
Количественный показатель: длина прыжка не менее 100 см. Качественные показатели:
1) Исходное положение:
- правильно принимает исходное положение (ноги стоят параллельно на ширине ступни, полуприседание с наклоном туловища, руки слегка отодвинуты назад)
2) Толчок:
- отталкивается двумя ногами одновременно, делая резкий взмах руками вперед - вверх; приземляется на обе ноги.
3) Полет:
- руки вперед - вверх, туловище согнуто, голова вперед, вынос полусогнутых ног вперед.
4) Приземление:
- одновременно на обе ноги, вынесенные вперед с переходом с пятки на всю ступню, колени полусогнуты, руки движутся свободно вперед - в стороны
Высокий уровень - соответствует всем показателям. Средний уровень - соответствует трем показателям. Ниже среднего - соответствует двум показателям.
5. Прыжок в длину с разбега
Количественный показатель: длина прыжка 180-190 см.
Качественные показатели:
1) Разбег:
- устремленный бег, безостановочный переход к отталкиванию одной ногой.
2) Толчок:
- сильное сокращение разгибающих мышц ног, резкий мах руками вперед - вверх.
3) Полет:
- руки вперед - вверх, туловище согнуто, голова вперед, вынос полусогнутых ног вперед.
4) Приземление:
- одновременно на обе ноги, с перекатом с пятки на носок, сохранение равновесия при приземлении.
Высокий уровень - соответствует всем показателям. Средний уровень - соответствует трем показателям. Ниже среднего - соответствует двум показателям.
6. Прыжок в высоту с разбега
Качественные показатели: высота прыжка 50 см.
1) Разбег:
- выполняет разбег естественно, без напряжения, со свободным махом рук, согнутых в локтевых суставах; последний шаг перед отталкиванием достигает наибольшей длины.
2) Толчок:
- толчковая нога ставится с пятки, затем осуществляется быстрый переход на всю ступню, движение направленно вверх; взмах рук и маховой ноги согласован.
3) Полет:
- толчковая нога присоединяется к маховой, оба колена подтягиваются к груди.  В положении группировки ребенок переходит через планку.
4) Приземление:
- осуществляется на пятки, с переходом на всю ступню, сохранение равновесия при приземлении.
Высокий уровень - соответствует всем показателям. Средний уровень - соответствует трем показателям.  Ниже среднего - соответствует двум показателям.
7. Прыжки через короткую и длинную скакалку Качественные показатели:
1) Исходное положение:
- правильно принимает исходное положение (ноги вместе, руки внизу, в руках скакалка).
2) Прыжок:
- сгибает ноги, делает толчок, разводя руки в стороны, полет.
3) Приземление:
- приземляется мягко, на переднюю часть стопы.
4) Прыжки выполняются слитно, единым движением.
5) Прыгает разными способами.                                                                                
  Высокий уровень - соответствует всем показателям.                                  
   Средний уровень - соответствует трем показателям.                                               
  Ниже среднего - соответствует двум показателям.
8. Бросок набивного мяча (вес 1 кг)
Количественный показатель: дальность броска 250-300 см.
Качественные показатели:
1) Исходное положение:
- правильно принимает исходное положение (стоя лицом в направлении броска, ноги на ширине плеч, прямые руки держат мяч за головой)
2) Замах:
- отведение рук с мячом как можно дальше.
3) Бросок:
- резким движение рук бросить мяч вдаль, сохранять заданное направление полета предмета.
Высокий уровень - соответствует всем показателям. Средний уровень - соответствует трем показателям. Ниже среднего - соответствует двум показателям.
9. Метание предметов вдаль.
Количественный показатель: дальность броска 6-12 метров.
Качественные показатели:
1) Исходное положение:
- правильно принимает исходное положение (стоя лицом в направлении броска, ноги на ширине плеч, левая - впереди, правая - на носок, правая рука с предметом на уровне груди)
2) Замах:
- поворот туловища вправо, сгибая правую ногу и перенося на неё вес тела, одновременно разгибая правую руку, отводит её вниз - в сторону, переносит
вес тела на левую ногу, поворачивает грудь в направлении броска, правый локоть - вверх.
3) Бросок:
- переносит вес тела на левую ногу, правую руку с предметом резко
выпрямляет, бросает предмет вдаль, сохраняя правильное направление полета.
Высокий уровень - соответствует всем показателям. 

Средний уровень - соответствует трем показателям. 

Ниже среднего - соответствует двум показателям.
10. Метание предметов в горизонтальную и вертикальную цель. Количественные показатели: попадает в цель с расстояния 4-5 метров. Качественные показатели:
1) Принимает правильное исходное положение при метании.
2) Сочетает замах с броском.
3) При броске сохраняет равновесие.
4) Сохраняет заданное направление полета.
5) Попадает в цель.
Высокий уровень - соответствует всем показателям. Средний уровень - соответствует трем показателям. Ниже среднего - соответствует двум показателям.
11. Строевые упражнения (построение в колонну, в круг, в шеренгу; перестроение в колонну по двое, по трое, по четыре на ходу; повороты направо, налево, кругом; смыкание и размыкание)
Качественные показатели:
1) Быстро строится, соблюдая интервалы.
2) Перестраивается на месте и в движении.
3) Изменяет направление движения по сигналу.
4) Строится по глазомеру, ориентируясь на водящих.
5) Четко и свободно выполняет повороты направо, налево, кругом по команде.
6) Смыкается и размыкается приставным шагом.
Высокий уровень - соответствует всем показателям.                  Средний уровень - соответствует трем показателям.               
 Ниже среднего - соответствует двум показателям.
12. Игры с элементами спортивных игр.
Качественные показатели:
1) Проявляет интерес к участию в спортивных играх.
2) Знает основные правила спортивных игр.
З) Ведет себя активно, во взаимодействии со сверстниками.                   
 4) Владеет необходимыми навыками и умениями.
Высокий уровень - соответствует всем показателям.  Средний уровень - соответствует трем показателям.  Ниже среднего - соответствует двум показателям.
1.4 Индивидуальные траектории развития дошкольников
2 часть, формируемая участниками образовательных отношений.
II. Содержательный раздел

1.Обязательная часть

2. 1.  Содержание образовательной области «Физическое  развитие» 

«Физическое развитие» включает приобретение опыта в следующих видах деятельности детей: двигательной, в том числе связанной с выполнением упражнений, направленных на развитие таких физических качеств, как координация и гибкость; способствующих правильному формированию опорно-двигательной системы организма, развитию равновесия, координации движения, крупной и мелкой моторики обеих рук, а также с правильным, не наносящим ущерба организму, выполнением основных движений (ходьба, бег, мягкие прыжки, повороты в обе стороны), формирование начальных представлений о некоторых видах спорта, овладение подвижными играми с правилами; становление ценностей здорового образа жизни, овладение его элементарными нормами и правилами.
Содержание образовательной деятельности, направленное на решение задач физического развития

Физическая культура.

    
Сохранение, укрепление и охрана здоровья детей; повышение умственной и физической работоспособности, предупреждение утомления.

   
Обеспечение гармоничного физического развития, совершенствование умений и навыков в основных видах движений, воспитание красоты, грациозности, выразительности движений, формирование правильной осанки.

   
Формирование потребности в ежедневной двигательной деятельности.    Развитие инициативы, самостоятельности и творчества в двигательной активности, способности к самоконтролю, самооценке при выполнении движений.

   
Развитие интереса к участию в подвижных и спортивных играх и физических упражнениях, активности в самостоятельной двигательной деятельности; интереса и любви к спорту.

2.1. Содержание образовательной деятельности инструктора по физической культуре 
Главная цель  деятельности инструктора по физкультуре – достижение хорошего здоровья и высокого уровня физического и двигательного развития детей.
  Для успешного решения этой цели требуется комплексное  использование всех средств физического воспитания. Вся работа строится по следующим направлениям. 
1. Первым направлением работы является организация совместной деятельности родителей и детей. К этому направлению относятся физкультурные досуги, туристические походы, спортивные праздники с активным привлечением родителей.  
2. Вторым направлением работы, является интеграция всех образовательных областей («социально-коммуникативное развитие», «речевое развитие», «художественно-эстетическое развитие»)  на занятиях по физической культуре. 
3. Третье направление работы включает в себя создание интереса и ценностного отношения к занятиям физической культурой. Это достигается путём решения следующих задач: развитие физических качеств (скоростных, силовых, гибкости, выносливости и координации); накопление и обогащение двигательного опыта детей (овладение основными движениями); формирование у воспитанников  потребности в двигательной активности и физическом совершенствовании.            
4.Физкультурно-оздоровительная работа.
 Использование современных здоровьесберегающих технологий на занятиях и прогулках;  закаливание, проведение утренней гимнастики, гимнастики после сна, коррекционной гимнастики.   Закаливание детей дошкольного возраста в ДОУ состоит из системы мероприятий, включающих элементы закаливания в повседневной жизни, которые включены в режимные моменты и специальные мероприятия: воздушные ванны, солнечные ванны, водные процедуры, правильно организованную прогулку.
5. Психологическая безопасность. Обеспечивается путём создания оптимального двигательного режима, доброжелательного стиля общения инструктора по физической культуре с детьми, использование приёмов релаксации и др.    

6. Создание предметно-развивающей среды, которая должна быть вариативной, безопасной и полифункциональной (оборудование спортивного зала, инвентарь, раздаточный материал).                                                               

2.2.  Организация деятельности инструктора по физической культуре 
с детьми с ОНР 
Состояние здоровья ребёнка – это ведущий фактор, который определяет способность успешно выполнять требования, предъявляемые к  нему условиями жизни и воспитания в детском учреждении и семье.
Сущность общеразвивающей  и  коррекционно-педагогической работы в условиях дошкольного учреждения заключается в формировании гармонично развитой личности. Средства физвоспитания требуют учета специфики и организации мероприятий, направленных на охрану здоровья детей, повышение сопротивляемости к болезням, развитие физической закалки, движений с учётом психических и физических возможностей каждого ребёнка.   
Для дошкольников с общим недоразвитием речи (ОНР) данная проблема, в связи с тем, что их развитие отличается от понятия «норма», особенно актуально. Дети с ОНР испытывают затруднения в четком выполнении общеразвивающих и основных видов движений, так как у них нарушены двигательная и зрительная координация, наблюдается отставание в развитии общей и мелкой моторики. Для устранения имеющихся дефектов возникает необходимость проведения коррекционной работы во всех режимных моментах, в том числе и на занятиях по физической культуре. 

  На занятиях по физической культуре коррекция особенностей моторного развития детей осуществляется путем специальных упражнений и общепринятых способов физического воспитания. Упражнения для развития общей и мелкой моторики направлены на развитие отдельных двигательных качеств и способностей ребенка, на развитие свойств психики, на повышение функционального уровня систем организма (тренировка дыхательной, сердечно-сосудистой систем, активизация обменных процессов, формирование осанки). Развитие двигательной функции активизирует развитие центров памяти и речи. Чем лучше ребенок двигается (точно, координировано) тем лучше он будет говорить.  
 Таким образом, необходимо  создать условия для развития  речи ребенка на занятиях по физической культуре через использование речевых игр и игровых упражнений на развитие общей и мелкой моторики. Очень важно в работе с детьми, имеющими отклонения в речевом развитии, сформировать у них потребность в регулярных занятиях физкультурой, вызвать эмоциональный отклик и желание участвовать в логоримических и  подвижных играх по координации речи с движением.
 Основные направления работы:

- организация взаимодействия педагогов ДОУ в коррекционной работе по развитию общей и мелкой моторики детей с общим недоразвитием речи;
- построение физкультурных занятий с учетом коррекционных методик; использование  речевых игр и упражнений на развитие мелкой моторики согласно лексической темы учебных планов логопеда группы;
- создание условий для творческого освоения эталонов движения детьми в различных ситуациях;

- использование разнообразного спортивного инвентаря и музыкального сопровождения для повышения эмоционального состояния и активности детей при выполнении физических упражнений. 

2.3.  Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы 

2.2.1. Организация двигательного режима

Модель режима двигательной активности детей ДОУ № 32

	№
	Формы  работы
	Содержание
	Особенности организации

	
	
	
	Мл. гр.
	Ср.гр.
	Ст. гр.
	Подг.

	1
	Утренний

Прием


	Игровые упражнения низкой и средней подвижности
	10-15мин
	15 мин


	20 мин


	25мин



	2
	Утренняя гимнастика
	Утренняя гимнастика традиционного характера, ритмическая гимнастика, утренняя гимнастика, построенная на подвижных играх
	4-5 мин
	5-6 мин


	8-10 мин
	10- 12 мин.

	3
	Занятия по физкультуре
	3 раза в неделю (1 – на воздухе). Использование традиционной формы, сюжетно- игровой формы; занятия, построенные на играх-эстафетах, занятия с использованием элементов ритмики и акробатики.
	10 мин.
	15-20 мин.
	20-25 мин.
	25-30 мин.

	4
	Физминутки
	В зависимости от содержания занятия
	3 мин
	4-5 мин.


	5-6 мин.


	6 мин.



	5
	Подвижные игры и упражнения на прогулках


	Игры средней и высокой подвижности, спортивные игры, народные игры, игры «Речь и движение»
	10-15 мин
	15- 20 мин.


	20 -25 мин.
	25-30 мин.

	6
	Гимнастика

пробуждения
	Разминка в постели – корригирующие упражнения и самомассаж. Упражнения для формирования нормального свода стопы, правильной осанки
	4-5 мин.
	5-7 мин.
	7-10 мин.
	10 мин

	8
	Подвижные игры и упражнения в группе


	Игры малой и средней подвижности; творческие игры; игры «Речь и движение», пальчиковые игры.


	Не менее 2 игр по 5-7 мин


	Не менее 2 игр по 7-8 мин
	Не менее 2 игр по 8-10 мин


	Не менее 2 игр по 10-12 мин

	9
	Физические упражнения 
	1) игры с элементами логоритмики

2) артикуляционная гимнастика

3) пальчиковая гимнастика
	5мин
	10 мин
	12 мин


	15 мин

	11
	Релаксация
	Игровые упражнения на мышечное расслабление
	1-2 мин после

всех

обучающих

занятий
	2мин
	2мин
	2-3мин

	12
	Самостоятельная двигательная деятельность в течение дня
	Характер, содержание и продолжительность зависят от индивидуальных данных и потребностей детей
	Ежедневно, в зависимости от характера предыдущих занятий
	Ежедневно
	Ежедневно
	Ежедневно

	13
	Организованная двигательная активность в помещении в дни неблагоприятных погодных условий


	Игры высокой и средней подвижности, народные игры, игры «Речь и движение», игровые упражнения с элементами спортивных игр
	15-20

мин
	20 мин
	25 мин
	25-30мин

	14
	Индивидуальная работа по физкультуре
	Совершенствование двигательных умений и навыков
	5-10мин
	10 мин
	15 мин
	15 мин

	15
	Задания на дом по физкультуре
	Утренняя гимнастика в выходные дни, совершенствование основных видов движений, игры и упражнения на развитие общей моторики.
	Ежедневно. Задания определяются инструктором по ФК
	
	
	

	16
	Музыкально- ритмические движения 
	Танцевальные движения, ритмика, пальчиковые игры
	15 мин
	15- 20 мин
	20-25 мин
	25мин

	17
	Активный отдых:

- досуги;

-дни здоровья;

-спортивные праздники
	Спортивные игры и упражнения, использование музыкальных игр, ритмической гимнастики; игры- эстафеты, игры и упражнения по желанию детей
	Досуги- 1раз в месяц

Дни здоровья – 1раз в квартал

Физкультурные праздники- 2-3 раза в год
	
	
	


2.2.2. Формы работы образовательной области «Физическое развитие»

В ДОУ используются следующие основные организационные формы двигательной деятельности детей 
· учебная работа – физкультурные занятия;

· физкультурно–оздоровительная работа в режиме дня – утренняя  гимнастика, подвижные игры и физкультурные упражнения на прогулках (утренней и вечерней), физкультурная минутка;

· активный отдых – физкультурный досуг, физкультурные праздники, пешеходные прогулки, экскурсии, прогулки по маршруту (простейший туризм), дни здоровья;

· самостоятельная двигательная деятельность детей;

· работа с семьей

 2.2.3. Структура и организация образовательной деятельности

С детьми младшего и среднего дошкольного возраста (3 - 5 года) занятия по физической культуре проводятся 3  раза в неделю (по 10 - 20 мин).

Занятия по физической культуре в старшей группе детского сада (5 - 7 лет) проводятся 3 раза в неделю  продолжительностью 25 - 30 минут. 

· 2 младшая группа - 3 раза в неделю  (зал)  - 15  мин.

· средняя  группа – 3 раза  в  неделю  (зал)  - 20  мин.

· старшая группа - 2 раза в неделю (зал) и 1 раз в неделю (воздух)  - 25 мин.

· подготовительная  группа  - 2  раза  в  неделю  (зал) и 1 раз  в неделю (воздух)  - 30 мин.

Физические занятия с детьми в дошкольных учреждениях имеют свою структуру, делятся по содержанию и методам проведения.

Структура физкультурных занятий общепринятая и содержит три части:

· вводная (18 % общего времени занятия);

· основная (67 % общего времени занятия);

· заключительная (15 % общего времени занятия). 

Такое распределение материала соответствует возможностям детей и обеспечивает нарастание физической нагрузки в течение занятия и с последующим снижением ее к концу.

2.2.4. Формы организации непосредственно - образовательной деятельности
Занятия тренировочного типа, которые направлены на развитие двигательных функциональных возможностей детей. 

 Игровые занятия (на играх и эстафетах)

Занятия с элементами ритмики и акробатики

Сюжетные  занятия

Занятия с использованием тренажеров и тренировочных устройств

Занятия на воздухе
Контрольно-проверочные занятия, целью которых является выявление состояния двигательных умений и навыков у детей в основных видах движений.

Использование различных способов организации.
Фронтальный способ. Все дети одновременно выполняют одно и то же упражнение. Применяется при обучении детей ходьбе, бегу, в общеразвивающих упражнениях, в различных заданиях с мячом.
Поточный способ. Дети поточно друг за другом (с небольшим интервалом), передвигаются, выполняя заданное упражнение (равновесие – ходьба по шнуру, гимнастической скамейке; прыжки с продвижением вперед и т.д.). Этот способ  позволяет педагогу корректировать действия детей, устранять ошибки и главное – оказывать страховку в случае необходимости. Данный способ широко используется для закрепления пройденного материала.
Групповой способ. Дети по указанию инструктора распределяются  на группы, каждая группа получает определенное задание и выполняет его. Одна группа занимается под руководством педагога, другие занимаются самостоятельно или  в парах (с мячом).
Индивидуальный способ. Применяется при объяснении нового программного материала, когда на примере одного ребенка (наиболее подготовленного) дается показ и объяснение задания, внимание детей обращается на правильность выполнения техники упражнения, на возможные ошибки и неточности.
2.2.5. Принципы организации занятий

Принцип научности предполагает подкрепление всех оздоровительных мероприятий научно обоснованными и практически адаптированными методиками.

Принцип развивающего обучения от детей требуется приложение усилий для овладения новыми движениями.

Принцип интеграции: процесс оздоровления детей в МДОУ осуществляется в тесном единстве с учебно-воспитательным процессом.

Принцип систематичности и последовательности предполагает взаимосвязь знаний, умений, навыков.

Принцип связи теории с практикой формирует у детей умение применять свои знания по сохранению и укреплению здоровья в повседневной жизни.

Принцип индивидуально-личностной ориентации воспитания предполагает то, что главной целью образования становится ребенок, а не окружающий мир. Педагог, опираясь на индивидуальные особенности ребенка, планирует его развитие, намечет пути совершенствования умений и навыков, построение двигательного режима.

Принцип доступности позволяет исключить вредные последствия для организма детей в результате завышенных требований физических нагрузок.

Принцип результативности предполагает получение положительного результата оздоровительной работы независимо от возраста и уровня физического развития детей.

2.2.6. Методы и приемы обучения:

Наглядные:

- наглядно – зрительные приемы (показ техники выполнения физических упражнений, использование наглядных пособий и физоборудования, зрительные ориентиры);

- тактильно – мышечные приемы (непосредственная помощь инструктора);

Словесные:

- объяснения, пояснения, указания;

- подача команд, распоряжений, сигналов;

- вопросы к детям и поиск ответов;

- образный сюжетный рассказ, беседа;

- словесная инструкция.

Практические:

- выполнение и повторение упражнений без изменения и с изменениями;

- выполнение упражнений в игровой форме;

- выполнение упражнений в соревновательной форме;

- самостоятельное выполнение упражнений на детском спортивном оборудовании в свободной игре.

       2.2.9. Способы и направления поддержки детской инициативы

2.2.10.  Особенности взаимодействия инструктора по физическому развитию с другими специалистами детского сада.

      На улучшение здоровья детей, их благоприятное физическое развитие влияет весь уклад жизни ребенка в детском саду,                             заботливое и внимательное отношение к нему взрослых, высокое чувство ответственности всего коллектива. Только совместными усилиями всего коллектива можно добиться положительных результатов. Учитывая этот факт, необходимо вести  работу в данном направлении во взаимодействии с заведующим, методистом, медицинскими работниками, воспитателями, логопедом, музыкальными руководителями.
Модель взаимодействия инструктора по физической культуре

· С заведующим, зам. заведующего – создает условия для физкультурно-оздоровительной работы, координируют работу педагогов.

· С медицинской сестрой – участвует в проведении лечебно-профилактических и оздоровительных мероприятий, проводит санитарно-просветительскую работу среди педагогов и родителей.

· С воспитателем – способствует обеспечению гибкого оздоровительного режима, формированию привычки здорового образа жизни, развитию двигательной культуры, профилактики заболеваний.

· С музыкальным руководителем – участвует в двигательном развитии детей, способствует развитию чувства ритма, темпа, речевого дыхания, координации движений.

· С педагогом-психологом - способствует развитию эмоционально – волевой сферы дошкольников, познавательных процессов

· С младшим воспитателем – способствует соблюдению санитарно – гигиенических требований.
· С логопедом – участвует в составлении учебных планов инструктора по физической культуре.

 Задачи взаимосвязи с логопедом:
· Коррекция звукопроизношения;
· Становление координации общей моторики;
· Развитие умения согласовывать речь и движение;
· Воспитание умения работать сообща;
· Развитие мелкой моторики.

 Положительные результаты в процессе реализации задач образовательных областей «Здоровье», «Физическая культура» возможны при условии тесной   взаимосвязи и преемственности в работе всего педагогического коллектива и единства требований,  предъявляемых к детям.  
Планы взаимодействия со специалистами (приложение №2)
2. 2. 11. Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников

Реализация Программы в полной мере возможна лишь при условии тесного взаимодействия детского сада и семьи. Совместные мероприятия способствуют установлению доверительных отношений с родителями, что оказывает положительное влияние на состояние педагогического процесса.

Цель работы: сделать родителей активными участниками педагогического  процесса, оказав им помощь в реализации ответственности за воспитание и обучение детей.

 Задачи работы с родителями:

· изучение интересов, мнений и запросов родителей;

· обеспечение оптимальных условий для саморазвития и самореализации родителей;

· расширение средств и методов работы с родителями;

· обеспечение пространства для личностного роста родителей и сотрудничества с детским садом создание особой творческой атмосферы;

· привлечение родителей к активному участию в организации, планированию и контроле деятельности дошкольного учреждения.

Задачи взаимодействия инструктора по физическому развитию с семьями младших дошкольников
1. Познакомить родителей с особенностями физического развития детей младшего дошкольного возраста и адаптации их к условиям дошкольного учреждения.

2. Помочь родителям в освоении методики укрепления здоровья ребенка в семье, способствовать его полноценному физическому раз​витию, освоению культурно-гигиенических навыков, правил безопас​ного поведения дома и на улице.

Инструктор знакомит родителей с факторами укрепления здоровья детей, обращая особое внимание на их значимость в период адап​тации ребенка к детскому саду. Особенно важно вызвать у роди​телей младших дошкольников интерес к вопросам здоровья ребен​ка, желание укреплять его не только медицинскими средствами, но и с помощью правильной организации режима, питания, со​вместных с родителями физических упражнений (зарядки, подвиж​ных игр), прогулок. В ходе бесед «Почему ребенок плохо адапти​руется в детском саду?», «Как уберечь ребенка от простуды?» инструктор совместно с воспитателем подводит родителей к пониманию того, что основным фактором сохранения здоровья ребенка становится здоровый образ жизни его семьи.

Инструктор стремится активно включать родителей в совместную деятельность с их детьми — подвижные игры, прогулки, в конце года совместные занятия по физическому развитию. Очень важно помочь родителям получать удовольствие от совместных игр, общения со своим ребенком.

Таким образом, в ходе организации взаимодействия с родителями младших дошкольников инструктор по физической культуре стремится развивать их интерес к проявлениям своего ребенка, желание познать свои возможности как родителей, включиться в активное сотрудничество с педагогами группы по развитию ребенка.

Задачи взаимодействия педагога с семьями дошкольников среднего возраста
1. Познакомить родителей с особенностями развития ребенка пя​того года жизни, приоритетными задачами его физического развития.

2. Включать родителей в игровое общение с ребенком, помочь им построить партнерские отношения с ребенком. 

3. Совместно с родителями развивать положительное отношение ребенка к себе, уверенность в своих силах, стремление к самостоя​тельности.

В средней группе инструктор по физической культуре совместно с педагогами группы стремится сделать родителей активными участниками жизни детского коллектива. Способствуя развитию дове​рительных отношений между родителями и детьми, педагоги орга​низуют совместные праздники и досуги: «В гостях у Мойдодыра», «Веселые игры». Важно, чтобы на этих встречах родители присутствовали не просто как зрители, а совместно с детьми включались в игры, эстафеты.

Важно, чтобы во время совместных образовательных ситуаций и после них педагог поддерживал активность родителей, подчеркивал, что ему и детям без участия родителей не обойтись, обращал их вни​мание на то, как многому научились дети в совместной деятельности с родителями, как они гордятся своими близкими.

Таким образом, к концу периода среднего дошкольного детства инструктор вовлекает родителей в педагогический процесс как активных участников, создает в группе коллектив единомышленников, ориен​тированных на совместную деятельность по развитию физических качеств, двигательных навыков, здоровья детей.

Задача взаимодействия инструктора с семьями дошкольников старшего и подготовительного возрастов
1. Способствовать укреплению физического здоровья дошкольников в семье, обогащению совместного с детьми физкультурного досуга (за​нятия в бассейне, коньки, лыжи, туристические походы), развитию у детей умений безопасного поведения дома, на улице, в лесу, у водоема.
2. Познакомить родителей с особенностями физического и психи​ческого развития ребенка, развития самостоятельности, навыков без​опасного поведения, умения оказать элементарную помощь в угрожа​ющих здоровью ситуациях.

Инструктор  опирается на проявление заинтересованности, инициатив​ности самих родителей, делая их активными участниками  спортивных досугов «Крепкие и здоровые», «Зимние забавы», «Мы играем всей семьей».

Алгоритм совместной физкультурно-оздоровительной работы дошкольного образовательного учреждения с семьей.

· Анкетирование родителей, в рамках мониторинга физического развития и оздоровления детей с целью выявления знаний и умений родителей в области здорового образа жизни, организации питания и двигательной активности детей, выполнения режимных моментов в семье;

· Совместно с педиатром и медицинскими работниками изучение состояния здоровья детей, анализ заболеваний за предыдущий период времени

· Ознакомление родителей с результатами диагностики состояния здоровья ребенка и его психомоторного развития;

· Создание в дошкольном образовательном учреждении и семье медико-социальных условий для укрепления здоровья и снижения заболеваемости у детей (создание зон различных видов физической активности, использование закаливающих процедур, разнообразных массажей, фито-, витамино-, водотерапии и т.п.);

· Участие медицинских работников, воспитателей и родителей в составлении индивидуальных программ (планов) оздоровления детей;

· Проведение целенаправленной работы среди родителей по пропаганде здорового образа жизни, необходимости выполнения общегигиенических требований, рационального режима дня, полноценного сбалансированного питания, закаливания, воздушного и температурного режима и т. д.;

· Ознакомление родителей с содержанием физкультурно-оздоровительной работы в дошкольном образовательном учреждении;

·  Обучение родителей конкретным приемам и методам оздоровления (ЛФК, дыхательная гимнастика, массаж,  разнообразные виды закаливания и т.д.);

· Ознакомление родителей с лечебно-профилактическими мероприятиями, проводимыми в дошкольном образовательном учреждении и обучение их отдельным нетрадиционным методам оздоровления детского организма (фитотерапии, ароматерапии и т.д.);

· Освещение передового опыта семейного воспитания по физкультурно-оздоровительной работе среди семей воспитанников ДОУ, проведение конференций.

· Создание газет для родителей и т. п.

· Проведение отчетных концертов для родителей по результатам кружков, функционирующих в ДОУ, в том числе и физкультурно – оздоровительного направления. 

2. 4. Часть, формируемая участниками образовательных отношений

 Содержание образовательной области «Физическое развитие» расширено реализацией программы «Играйте на здоровье» и направлено на достижение цели по обучению старших дошкольников элементам спортивных игр и упражнений:

· хоккей;

· баскетбол;

· футбол;

· городки;

· бадминтон;

· настольный теннис
2.5. Специальные условия для получения образования детьми с ОВЗ

Для проведения физкультурно – оздоровительной работы с  детьми  с ОНР имеются все необходимые условия.
Немалую роль в коррекционной работе играет предметно-развивающая среда. Предметное окружение, по мнению многих педагогов, психологов имеет огромное значение для развития активности детей, формирование у них инициативного поведения и творчества, что очень важно для детей с нарушениями речи.  Развивающая роль предметной среды заключается в том, что она стимулирует поисковую активность  ребенка, побуждает к действенному познанию мира предметов, явлений, а также человеческих отношений и самого себя, своих сил и возможностей.
В качестве оптимального для детей с ОНР  создан двигательный режим, позволяющий поступательно достичь и поддерживать выше среднего уровень физического состояния. Этот уровень характеризуется оптимальными возрастными значениями параметров морфо-функционального статуса, физической подготовленности и работоспособности, а также низкой заболеваемостью. В дошкольном возрасте необходимо совершенствовать координацию движений, стимулировать развитие как двигательной, так и сердечно-сосудистой и дыхательной систем организма. В связи с этим детям с ОНР рекомендуются упражнения в ходьбе, беге, лазании, ползании, метании. При хорошем состоянии здоровья дети могут выполнять любые виды основных движений. Ограничения в нагрузках для них подбираются с учетом индивидуальных особенностей детей с ОНР. При этом необходим учет их физиологической подготовленности, функционального состояния и развития базовых качеств с достаточно глубоким представлением и анализом индивидуальных особенностей растущего организма.
Использование основных движений в дозировке, доступной детям и соответствующей их возрастным возможностям, помогает повысить умственную и физическую способность детей. 
Физкультурный зал  в достаточном количестве оснащен  необходимым физкультурным оборудованием для занятий с детьми  с ОНР ( мячи и мелкие игрушки для массажа рук, атрибуты для пальчиковых игр, массажные коврики, атрибуты для дыхательной гимнастики и психогимнастики и т.п.). 
2.6. Средства реализации программы
Картотеки: « Подвижные игры», «Пальчиковая гимнастика», «Гимнастика пробуждения после дневного сна», «Физминутки», « Дыхательная гимнастика», «Считалки и речевые игры». 

Средства для решения программных задач: наглядный материал по летним и зимним видам спорта, схемы подвижных игр, схемы перестроений, картинки для подражательных движений, знаки-стойки ПДД, фонотека, атрибуты для подвижных игр.  Средства для решения программных задач: спортивный инвентарь и нетрадиционное оборудование.

III Организационный раздел

3.1. Организация предметно-пространственной среды 

Материально-техническое обеспечение. 

Материально-технические условия ДОУ обеспечивают высокий уровень физического развития. Детский сад оснащен в достаточном количестве мягким и жестким инвентарем, имеется необходимое физкультурное и игровое оборудование, технические средства. 
Развивающая предметно-пространственная среда в ДОУ содержательна, насыщенна, трансформируема, полифункциональная, вариативная, доступная и безопасная. Насыщенность среды соответствует возрастным возможностям детей и содержанию Программы.

Для занятий физической культурой в ДОУ функционирует спортивный зал и оборудована спортивная площадка. Зал оснащен всем необходимым инвентарем и оборудованием для физической активности детей: тренажеры, гимнастические лестницы, ребристые доски массажные коврики, мячи, атрибуты к подвижным и спортивным играм и многое другое. На спортивной площадке размещено спортивное оборудование, яма для прыжков. 

 Обеспеченность методическими материалами и средствами обучения

Оснащенность учебно-методическим обеспечением соответствует предъявляемым требованиям.  

В нашем детском саду созданы все условия для физического развития детей, как в спортивном зале, так и на спортивной площадке.

К физкультурному оборудованию предъявляются педагогические, эстетические и гигиенические требования. Подбор оборудования определяется программными задачами физического воспитания детей. Размеры и масса инвентаря соответствуют  возрастным особенностям дошкольников; его количество определяется из расчета активного участия всех детей в процессе занятий.

Важнейшее требование ― безопасность физкультурного оборудования.  Качество снарядов, устойчивость, прочность проверяется педагогом перед занятием.

Технические средства обучения

Для проведения физкультурно-оздоровительной работы, утренней гимнастики, физкультурных занятий и спортивных развлечений имеется музыкальный центр.
Детские песни и мелодии обновляются для стимулирования физической, творческой, интеллектуальной активности детей.

Все это позволяет организовывать работу по сохранению и укреплению здоровья детей, созданию положительного психологического климата в детских коллективах, а также по всестороннему развитию каждого ребенка.

· Музыкальный центр - 1 шт. (в физкультурном зале)

· Аудиозаписи - имеются и обновляются

Наглядно – образный материал

· Иллюстрации и репродукции (великих спортсменов, виды спорта);

· Дидактические игры

· Игровые атрибуты для подвижных игр.

Наименование оборудования, учебно-методических и игровых материалов

· Гимнастические палки – 25шт.

· Обручи – 25 шт.

· Мячи:

· набивные весом 1 кг,

· маленькие (теннисные и пластмассовые),

· средние (резиновые),

· большие (резиновые),

· для фитбола

· Гимнастический мат (длина 100 см) 2 шт.

· Кольцеброс 1 шт.

· Кегли 10 шт.

· Конус для эстафет 2 шт.

· Ребристая дорожка (длина 150 см, ширина 20 см)  1 шт.

· Беговая дорожка детская  2  шт.

· Гимнастические скамейки – 4 шт.
· Удав мягкий (150 см)  - 2 шт.

· Погремушки  20 шт.

· Диск «Здоровья»  10  шт.

· Скакалка детская 30 шт.

· Секундомер  1 шт.

· Свисток  1 шт.

· Гимнастические стенки – 4 шт.

· Гимнастические палки -35 шт.

· Обручи – 30 шт.

· Мячи  20 см. – 35 шт.

· Дуги для подлезания – 4 шт.

· Велотренажёр – 2 шт.

· Батут – 2 шт.

· Гимнастические маты – 6 шт.

· Деревянные стойки – 2 шт.

· Мешочки с песком – 20 шт.

· Деревянные лесенки – 2 шт.

· Спортивный комплекс – 2 шт.

· Кегли – 20 шт.

· Набивные мячи – 2 шт.

· Мячи для метания в даль – 30 шт.

· Массажные коврики

· Беговая дорожка 1 шт.
· Канат

· Дуги для подлезания – 4 шт.

· Стойки для прыжков в высоту – 2 шт.

· Баскетбольные кольца 2 шт.
· Нестандартное спортивное оборудование 

3.2. Методическое обеспечение.

Для реализации основных целей (сохранение и укрепление физического и психического здоровья детей; формирование ценностного отношения к здоровому образу жизни интереса к физической культуре) и задач (развитие физических качеств, накопление и обогащение двигательного опыта детей) применяется ряд рабочей документации, который помогает достигнуть положительных результатов по физической культуре детьми дошкольного

учреждения. 
Методические разработки.

1) Конспекты НОД по всем возрастным группам.

2) Комплексы утренней гимнастики по всем возрастным группам.

3) Подвижные игры по всем возрастным группам.

4) Малоподвижные игры.

5) Перспективное планирование НОД по физической культуре в группах ДОУ.

6) Материалы по работе с педагогами и родителями.

7) Спортивные досуги и развлечения.

8) Спортивные праздники, дни здоровья.

9) Эстафеты, соревнования, игры-забавы, игровые упражнения.

10) Утренняя гимнастика для профилактики нарушений осанки и деформации позвоночника.

11) Альбом с фотографиями.

12) Альбом с видами спорта.

13) Аудиозаписи.
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